

## 功能不彰 浪費資源

## 台九月前關閉四「外館」

台灣「外交部長」歐鴻鍊日前指出，台駐約翰內斯堡、箇郎、委內瑞拉及玻利維亞代表處的撤館人事命令已經發出，依人事作業規定，駐館人員有三個月的交接期，這四個館處「最慢九月都會關閉」。

【本報訊】據台灣媒體二十二日報道：歐鴻鍊在上月已經強調，台灣目前在全球設置一百二十一個「駐外」館處，以台灣的土地規模，比起其他國家和地區設的外館確實多了些。為了有效運用外交資源與人力，台「外交部」將通盤檢討駐館與「駐外」人力的配置。

歐鴻鍊日前在接受《聯合報》專訪時表示，經「行政院」核定，台駐約翰內斯堡、箇郎、委內瑞拉及玻利維亞代表處的撤館人事命令已經發出，最遲在九月都會關閉。

## 駐俄遠東機構叫停

此外，歐鴻鍊透露，扁政府任內推動成立的「駐符拉迪沃斯托克辦事處」，在他考量功能性和資源有效分配下，也決定終止計劃。他說，當年台灣想去俄羅斯增設新點，和俄方也談成在符拉迪沃斯托克設處，但最後俄方態度忽然改變，讓這個設處案只好暫停。

歐鴻鍊說，去年「五二〇」後，台「外交部」再重新審視此案，但「我認為在海參崴增點，沒有這麼重要，可設可不設」，配合全面裁減「駐外」館處計劃，全案正式喊停。

歐鴻鍊說，過去有段時間，台灣不斷地擴張「駐外點

」，「擴張得很厲害」，但其實很多設點沒有必要，「我也不曉得為什麼要建」。過去一般都認為，「外館」只能增設不能裁減，「因為裁了好像就表示『外交』上出問題，但我認為還是要務實面對」。

歐鴻鍊指出，在裁撤「外館」時考量兩點，除了功能不彰、浪費資源外，還有與「首都館處」太靠近的駐點，也沒有續留的必要。

譬如說像駐巴拿馬第二大城箇郎辦事處，當初或許是因為有台商在當地投資，所以增館，但是後來高速公路開通後，從箇郎辦事處到「台駐巴拿馬大使館」，只要十幾分鐘車程，這麼近的距離卻有兩個館處，「實在沒什麼道理」。

## 計劃裁五個停一個

歐鴻鍊強調，今年的裁館計劃是裁五個、停一個，駐孟加拉代表處六月底已經關閉。據悉，駐孟加拉代表處設立四年多來，孟國不讓代表處掛牌，孟國外交部也不與台灣官員交往，不讓代表處核發簽證，功能明顯不彰。接下來就等駐約翰內斯堡等四館的職員都撤離，今年九月會全



台「外長」歐鴻鍊日前表示，台灣將於九月前裁撤四個「外館」  
(資料圖片)

部關閉。歐鴻鍊早前解釋，駐約翰內斯堡辦事處與駐南非代表處的交通距離僅幾十分鐘，約堡所辦業務應可集中資源在南非代表處。

## 扁家海外巨款 年內難回台



扁前律師表示，吳淑珍說扁曾挨過她的巴掌  
(資料圖片)

## 王永在父子表中立 王文洋碰「軟釘子」

【本報訊】據中評社台北二十二日報道：為了表明不介入台塑集團創辦人王永慶子女間的爭產風波，根據最新一期台灣《壹週刊》報道，王永在（王永慶之弟）次子、台塑化董事長王文潮，日前以存證信函向王文洋（王永慶長子）表達，王永在家人將堅守中立。

## 王文洋盼堂叔解遺產之謎

但王文洋認為，叔叔王永在、及兩位堂兄弟王文淵、王文潮，可能是唯一能解開王家海外遺產真相的關鍵人物，因此希望兩位堂兄弟「中立，但不要保持沉默」。必要時希望兩人能以證人身份，跨海赴美出庭說明。根據了解，王文洋全力投入下月十三日的海外聽證會，握有大房王月蘭的爭產委託書，是王文洋手中的一張王牌，但王文潮的存證信函，似乎讓王文洋的爭產計劃，碰了軟釘子。

報道指出，滿心期盼能和叔叔王永在見上一面的王文洋七月九日接到一封意外來信，寄信者是和他同齡、曾同赴英國留學的堂弟王文潮。而更讓王文洋意外的是，這一封存證信函。

王文潮單獨署名的這封存證信函，首先委婉拒絕了王文洋面見王永在的請求，寫著「關於您希望面見您叔叔，也就是我父親乙事，在一般情況下，本來屬於人情之常，是很自然的一件事情，任何人沒有不贊成的道理。不過，由於目前的情況較為特殊，非屬一般正常，因此不得不做特殊考量。」

對於王永在的情況，王文潮說「相信您（王文洋）亦知悉，我的父親甫出院不久，刻正在調養之中。依照醫師的囑咐，由於病體才剛初愈，加上年事已高，受不得一點刺激。」

王文潮也在信中明確表達，王永在家族將在王永慶子女爭產風波中，堅持中立。王文潮說：「至於您所期待，希望我的父親對於您和手足之間的遺產爭執，能夠保持中立，事實上自伯父辭世至今，我的父親和我們兄弟等人從未就此事發表過任何意見看法，更無從介入，實際上就是處在一種中立之態度。」對於這封存證信函，王文潮也說：「是以親族身份，用非公開的方式向您回報。」

據了解，王文潮這封信共四頁，正本寄給王文洋，另寄出兩副本，收信對象極有可能是王永慶家族人士。這是繼王文淵聲明不介入王永慶子女間的協調和安排後，王永在家人更明確地宣示在爭產風暴中保持中立。

## 台六月失業率再創新高

【本報訊】據台灣媒體二十二日報道：據台灣主計處二十二日公布，六月份失業率百分之五點九四，失業人數六十四萬七千人，雙雙續創一九七八年調查以來的新高紀錄。

面對失業率節節飆高，五月份台灣失業率，一度創下史上新高，達百分之五點八二，緊接着畢業季報到，不管是官員還是預測機構全都不樂觀。台「行政院長」劉兆玄稍早曾估計，六月失業率將會破百分之六；瑞信證券最新報告也表示，台灣第三季失業率將衝高到百分之六點五；「中研院」也認為，目前失業率恐怕還沒到高峰。



台灣嘉義地區因天氣穩定，觀測條件良好，北回歸線太陽館利用折射式望遠鏡，將日食景象投射到觀測板上  
(中央社)



島內民觀日食各出奇招，澎湖一位民衆向鐵工廠借用護面罩觀測日食  
(中央社)

## 兩岸聯播 直睹日食奇觀

【本報訊】據中通社二十二日報道：面對本世紀最壯觀的日全食，台灣各家電視台二十二日上午以長時間報道，不僅公共電視台與台北天文館合作直播台灣日偏食，TVBS電視台也從印度、中國大陸到日本做日全食全程報道。

TVBS電視台新聞部副理林瑋鈞表示，杭州是日全食觀測最佳地點，TVBS因此派採訪隊到杭州採訪，並與大陸中央電視台及浙江電視台合作，透過央視訊連線報道大陸各地日全食奇景。

台灣公共電視台也大力投入全台日偏食報道，公視轉播團隊在台北、高雄直接採訪報道，台北部分還由天

文館專家即時解說；棚內則由新聞主播主持，邀請學者專家對談日全食天文奇觀。另外，天文館當天與大陸現場連線，同時還從美國太空總署（NASA）請來一位女太空人現場講演，與民衆聊聊太空中發生的趣事。

儘管台灣只可以看到日偏食，但是為睹這百年難得一見的天文奇景，台灣南北各大電子媒體、網絡競相報道；不少辦公室上演「空城計」，就連政治人物也「偷閒」觀看日食。平常氣氛嚴肅的台灣「立法院」，今天也上演「瘋日食」，不少立委聚集觀看。還有電子媒體獨家拍到「行政院長」劉兆玄跟副院長邱正雄，在上午「行政院」開會開到一半的時候，溜到陽台上看熱鬧。

## 台「追日團」樂享余山之「夜」

【本報記者楊楠上海二十二日電】「起床曬被子啦！太陽照屁股啦！小心器材不見啦！」當賴聲川的高徒、台北藝術大學楊惠如老師興奮喊出這幾句話時，同伴群起響應，一時間「起床曬被子」成了現場的流行語——此情此景不是在居住小區，而是二十二日上午九時四十分「食甚」剛過的余山月湖雕塑公園。雖然「大日食」因雨爽約，但這片「白晝如夜」的山水奇景還是讓人流連，園方在天最黑的五分鐘，還專門開啓湖面上的巨型彩色音樂噴泉，讓遠道而來的台灣追日團興奮不已，抓起相機站成一排狂拍「黑天」。

## 自製「創意傘」擋雨

台北市天文協會理事長陶蕃麟在現場告訴本報記者

定點在上海余山月湖、浙江舟山群島。成員來自各行各業，並由台北市天文科學教育館的專業人士隨團指導。

「來之前就知道下雨的幾率有五成，但大家還是積極要來，來了至少還有一半希望。而現在真的下雨了，我們就打算再去看點別的，已經聯繫好赴雲南昆明鳳凰山天文台、以及新近建設的雲南麗江高美古觀測基地參訪，今晚就出發。」陶蕃麟談到。

在台灣追日團，就數來自台灣的蔡致誠觀測條件最好，因為他自製了一頂「上海日全食觀測創意傘」，此傘即能立在地球上擋風遮陽，萬一像今天這樣突然下起大雨，還可從容收拾器材，不必手忙腳亂。觀測時，傘頂還開了兩個可閉合的觀察窗，既可觀日，又避免人被曬成「非洲雞」，真是羨煞旁人。以致周圍同好紛紛建議蔡先生申請專利，盡早量產，造福追日一族。

## 馬英九的「劫運」

本報記者 朱穎怡



國民黨將於本周日舉行黨主席選舉，但由於只有馬英九一人參選，所以選舉實際上是流於形式。然而，穩操勝券的馬英九卻不這麼看。他希望「一石三鳥」：一把這次選舉看作是下屆「總統」大選前的一次「練兵」；二為參加年底縣市長的國民黨選將造勢；三期望衝高黨員投票的人數，證明自己的人氣不減當年。而第三個目的則是馬英九最看重的，因為有民調顯示，接近一半人不贊成他擔任國民黨主席，若這次投票率高，則可向外界證明他的黨魁之位是有民意基礎的。

因而，馬英九上月不僅聘請「立法院副院長」曾永權當競選總幹事，而且還成立了競選總部。此外，他自本月十二日開始，一連兩個星期正兒八經地展開競選行程，並在首天就跑完屏東、高雄縣市、台南縣市及嘉義縣市等七個縣市的政見說明會，甚至於十九日出動「空軍一號」一口氣橫掃外島澎湖、金門、連江（馬祖）等三縣。他預計於本周日前完成二十六場政見會。

然而，人算不如天算，馬英九最近負面新聞多多，恐怕會影響其周日選舉的投票率。本月四日台北市捷運內湖線正式通車，但這項被馬英九當年任台北市長時視為政績的工程，卻頻頻發生事故，島內輿論矛頭直指主導這項工程的馬「市長」，並嘲笑「捷運」變成了「劫運」。

據報道，內湖線營運首天狀況不斷，一早就在辛亥站附近煞車停駛達九分鐘；到站後車門異常延後開門或反覆開關達數十次，不少人因此而被車門夾到。此外，中運量的車廂一下子就塞爆，許多人要等兩至三班車才能上車，卻也只能擠在狹窄的走道上或車門旁，動彈不得。一周後列車又因電機系統不穩定而當機癱瘓，有三個班次的列車停在半空中，七百多位民衆在高架軌道上步行疏散，險象環生。

此外，馬「市長」任內興建的貓空纜車在兩年前通車，去年因發現其基座被掏空而停駛至今。本周一又傳出將在台北市登場的聽障奧運會，因為馬「市長」任內興建的游泳館規格不符，可能要轉師到新竹縣游泳館比賽。

馬英九的政績一再經不起考驗，批馬不遺餘力的民進黨更把他的這些「缺失」當作是天下掉下來的禮物。昨天，台北市的三名民進黨議員赴特偵組檢舉馬涉嫌圖利、瀆職。他們當然知道馬有豁免權，要等到卸任後才接受調查，「檢舉」不過是趁機製造馬的負面形象，以挫其在黨魁選舉前的銳氣和民望。

雖然到目前為止，台北市政府仍然沒有對「問題工程」追究行政責任，但從社會觀感上看，馬「市長」難辭其咎。黨魁選舉在即，馬英九「一石三鳥」的算盤能否如意，有待周日揭曉。

## 見證台灣黨外運動 紅玉餐廳月底停業

【本報訊】據台灣媒體二十二日報

道：在台灣有着三十二年歷史、見證過黨外運動（戒嚴時期台灣民主運動）發展的「紅玉餐廳」，將在本月底謝幕。

據《聯合報》報道，從餐廳牆上貼滿的照片，見證着一個時代的演變：

「左邊那個是蔡英文、右邊那個是彭明敏！」有人指着牆上政治人物照片指認；有人則和老闆熱烈地話當年。

顧客蔡小姐十天內就約了親友來吃兩回，她說，其實台菜、龍蝦到處吃到，但這裡有那個年代的人的共同經歷，「我們想來這裡抓住歷史的尾巴」。

一九七七年開幕的紅玉餐廳，曾獲美國《亞洲華爾街日報》及日本《文藝春秋》雜誌推舉，更重要的是當年人口中的「黨外餐廳」。經典甘美的龍蝦三吃、入味又有嚼勁的陳皮牛肉、香酥潤嘴的雪丁花生……吸引了一代又一代的政治人、文化人、媒體人。

下午三時多，人稱「老杜」的老闆杜信夫正在廚房準備做「芋棗」，這是店裡最歡迎的甜點，「幾乎所有客人都愛吃」，他將蒸熟的芋片倒入大桶裡，加上豬油與白糖粉後，再用木匙不斷翻攪。

談起本月初，連續一星期沒半個客人，老杜說他興起歇業的念頭，但媒體報道後天客滿，嚇了他一大跳，冰櫃的食材都空了。戒嚴時期，規定店家超過半夜十二點不能營業，但紅玉可大剌剌通宵達旦到天明，因當時黑白兩掛都是紅玉的常客。紅玉地點隱密、老闆挺綠，台菜料理更是「致命的吸引力」，當時被列為黑名單的黨外人士，甚至不顧危險也要來嘗一口紅玉獨到的台菜料理。

但是，時代變化太快，當年的盛況不再，如今連談政都直接上電視 call-in，不需要再到紅玉包廂裡躲着偷偷談。紅玉的常客中，多少人物曾叱咤風雲，又黯然下台，只是這次終於輪到紅玉自己。



從餐廳牆上貼滿的照片，見證着一個時代的演變；連牆上的字軸，都充滿濃濃的台灣味

(聯合報)